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У запропонованій статті розкрито оригінальність поглядів відомого польсько-українського психолога  
С. Балея на проблему психологічних відмінностей чоловіків та жінок. Психологічні особливості особистості 
розглядаються з позицій взаємозв’язку фізіологічного та психічного. Обґрунтовується доцільність застосу-
вання індивідуального підходу до оцінки особистісних особливостей, аналізуються погляди С. Балея на про-
блему гендерної дискримінації жінок, розкривається актуальність та можливість практичного застосування 
наукових ідей щодо формування андрогінності сучасної людини. 
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Вступ. Процес сучасного соціального розвитку 
особистості пересічного українця обумовлюється 
ситуацією докорінних соціальних змін: тран-
сформацією суспільних цінностей, формуван-
ням нових демократичних ідеалів, підвищенням 
рівня соціальних вимог до особистості як суб’єкта 
соціальної взаємодії. Перед будь-якою людиною – 
не залежно від її статі – постають приблизно рівні 
можливості, однак нерідко виникають соціальні 
ситуації, у яких яскраво проявляються домінування 
гендерних стереотипів, забобонів, дискримінації, 
феномену «скляної стелі». Отож проблема взаємодії 
статей не втратила й нині актуальності. Свій погляд 
на її розв’язання ще на початку ХХ століття запро-
понував відомий українсько-польський психолог 
Степан-Максим Балей. На нашу думку, аналіз його 
спадщини дасть змогу врахувати при розв’язанні су-
часних соціальних проблем його наукові ідеї.  

Отже, метою статті є з’ясування сутності ідей 
Степана Балея в царині гендерної психології.

Ідеї гендерної психології у спадщині С. Балея. 
Загальновідомо: гендерна психологія бере початок 
у західній науковій думці 70 років ХХ століття. По-
сутня методологічна проблема, яка розв’язується 
в межах зазначеної галузі психологічного вчен-
ня: співвідношення понять «стать» і «гендер». 
Більшість науковців сходяться на думці, що 
психологічні відмінності (які мають незначний про-
яв) між жінками й чоловіками мають не тільки і не 
стільки біологічне підґрунтя: у своїй природі вони 
часто зумовлені соціокультурними обставинами. 
Особистість чоловіка чи жінки формують психічні 
якості, що набуваються в процесі спілкування, 
соціальної взаємодії, у контексті соціального сприй-
мання. У соціальній взаємодії належність люди-
ни до певної статі постає як процес формування 
когнітивної схеми, що ґрунтується на соціальних 

уявленнях та очікуванннях до особистісних ознак 
та властивостей, а також поведінкових проявів, 
притаманних чоловікові чи жінці (Говорун Т. В.,  
Кікінежді О. М., 2004; Горностай П. П., 2004;  
Ткалич М. Г., 2012; Москаленко В. В., 2014). Тому 
в межах гендерної психології поняття «гендер» та 
«стать» трактуються як взаємопов’язані, проте не 
тотожні: стать є сукупністю анатомо-морфологічних 
властивостей індивіда, гендер – соціально-
психологічна характеристика особистості, обу-
мовлена культурними традиціями та соціальними 
очікуваннями до людини відповідно до її статі. 

У своїй праці «Психологія жінки і чоловіка 
(Доповідь з циклу «Одруження, материнство і ди-
тина»)» (Балей С., 2002, с. 151-170). С. Балей де-
тально аналізує проблему психології статі. Ще за 
довго до становлення понятійно-категоріального 
апарату гендерної психології, він з позицій наукової 
методології, теж розмежовує поняття біологічної 
статі та психічних властивостей особистості. 
Академік наголошував на тому, що психологічні 
властивості особистості ні в якій мірі не зумовлені 
лише статевою належністю людини. Аналізуючи 
досить широкий спектр сучасних йому науко-
вих публікацій, він висловлює свою прихильність 
до концепції О. Вайнінгера: « … немає чоловіка 
та жінки, є чоловічність (маскулінність – кур-
сив наш) і жіночність (фемінність), а обидва ці 
елементи між собою змішані у різних пропорціях 
у кожному індивіді чоловіка та жінки» (Балей С., 
2002, с. 161). Наведена цитата є свідченням глибо-
кого проникнення науковця в проблему взаємодії 
чоловіків та жінок не скільки у межах міжстатевої, 
скільки міжособистісної, соціальної взаємодії. Ще 
1935 року (задовго до появи гендерної психології не 
лише на вітчизняному, а на світовому рівні) відомий 
науковець обґрунтовував своє власне бачення 
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співвідношення статевого та психічного в процесі 
формування особистості: «Зв’язок між тілесними та 
психічними властивостями представляється на їх 
основі не як щось першорядне, а як щось другоряд-
не, що виникає частково ззовні. Психічних статевих 
відмінностей взагалі не існує (є лише очевидні статеві 
потяги), а те, що випливає із певних зовнішніх об-
ставин, з певного штучного вирощування, а не з яки-
хось внутрішніх речей природи, при зміні тих умов 
може, якщо не зараз, то з часом, зникнути» (Baley S., 
1935, c. 20). Отже, виходячи з концептуальних засад 
генетичної психології, будучи виразником принци-
пу індивідуального підходу до психологічного опису 
особистості, він заперечував наявність психологічних 
відмінностей чоловіків та жінок, що формуються ви-
нятково за статевою ознакою. 

Психологічні відмінності чоловіків і жінок (за 
С. Балеєм). Природно, С. Балей не заперечував 
наявності певних психічних відмінностей чоловіка 
та жінки. Так, на підґрунті власних досліджень та 
на підставі критичного аналізу результатів експери-
ментального вивчення зазначеної проблеми іншими 
вченими (Дж. Ломборзо, О. Вайнінгера, Б. Тандлер, 
Н. Гросс) він виокремлює такі психічні особливості 
властиві, що мають певні відмінності у чоловіків та 
жінок:

• відчуття: більшу дотикову чутливість у 
порівнянні з чоловіками мають жінки, вони кра-
ще розрізняють відтінки кольорової гами, мають 
дещо вищу слухову чутливість; натомість чоловіки 
легше розрізняють вагу, краще розрізнюють на зір 
просторові величини, мають менший просторовий 
поріг чутливості шкіри; 

• моторика: жінки мають краще розвине-
ну дрібну моторику, однак чоловіки більш точні в 
рухах:

• увага: жінки більш здатні до спосте-
режливості, ніж чоловіки; мимовільна увага кра-
ще розвинена у чоловіків (інші аспекти є досить 
суперечливими);

• емоційна сфера: жінка більше схильна до 
прояву емоційності та її динаміки, чоловіку прита-
манне дотримання норми емоційної твердості.

Проте будучи неухильним послідовником на-
укового підходу, він вважає неприпустимість одно-
бокого необґрунтованого фіксування певного про-
яву за критерієм «вище», «нижче». Він, слідом за  
К. Твардовським, наполегливо доводив необхідність 
застосування методів статистичного аналізу в межах 
психологічного вчення. 

Глибоко аналізуючи проблему гендерних 
відмінностей в емоційній сфері, С. Балей наго-
лошує: емоційність – не статева ознака. Будь-
яка емоційна людина, не залежно від статевої 
належності, буде легше реагувати на слабкі емоційні 
подразники, адже це є засадничою ознакою її 
психічної організації. Емоційні натури часто тра-
пляються й серед чоловічої статі. Яскравим прикла-
дом цього, на думку С. Балея, є чоловіки з царини 
мистецьких професій. Тому варто розглядати не 
проблему статевої зумовленості емоційності, а про-

блему логіки почуттів (Балей С., 2002, с. 157). 
Більшість вітчизняних та закордонних вче-

них (С. Бем, Ш. Бурн, Л. Карамушка, М. Ткалич) 
сходяться в думці, що емоційна особистість (не за-
лежно від статі) буде більш емоційно лабільною, 
імпульсивною, схильною до імпульсивних рішень, 
нерозважливих учинків. Свого часу С. Балей та-
кож наголошував на тому, що будь-яка емоційна 
особистість може мати такі властивості: зву-
ження поля свідомості (оскільки емоція часто 
має гальмівну дію на мислительний процес), 
підпорядкованість підсвідомим мотивам, схильність 
до інтуїтивного мислення, змінність настрою, 
симпатій, схильність до пихи, прагнення переваги 
над іншими, збільшене милосердя / жорстокість.

Степан Балей піддавав критичному осмис-
ленню навіть прямий зв’язок між материнським 
інстинктом та природним призначенням жінки на-
родити дитину. Переконливим аргументом щодо 
спростування прямого фізіологічного обумовлення 
материнського інстинкту, на думку відомого мисли-
теля, є той факт, що не всім жінкам він притаман-
ний. Піклувальне ставлення до дитини та чоловіка 
як прояв активності жінки формуються під впливом 
зовнішніх умов, вони й передаються через психічні 
механізми наслідування та ідентифікації. Отже, ма-
теринський інстинкт явище не пов’язане зі статевою 
належністю людини, воно формується в процесі 
культурно-історичного розвитку людства.

Удаючись до розгляду психологічних відмінно-
стей в емоційній сфері він вперше порушує ще одну 
важливу тематику – чому власне чоловічі психічні 
ознаки (наприклад, емоційна врівноваженість) роз-
глядаються як еталонні. До того він зауважує: до-
вге обдумування в чоловіків усіх «за» та «проти» 
інколи теж зумовлює втрату слушного моменту 
до реалізації можливостей (Балей С., 2002, с. 158). 
Аналіз широкого спектру наукової літератури дав 
йому підстави сумніватися у результатах багатьох 
досліджень, здійснених чоловіками, адже науковець 
указував на очевидність прояву ефекту групового 
фаворитизму за гендерною ознакою. Відтак С. Ба-
лей заперечував об’єктивність «чоловічого» трак-
тування жіночої природи, адже чоловікові складно 
піддати рефлексії жіночу психіку.

Об’єктивний розгляд когнітивних відмінностей 
чоловіків та жінок, зокрема у процесу уваги,  
С. Балей наголошує на неможливості здійснення 
валідних зіставлень, адже відмінності у властиво-
стях уваги чоловіків та жінок, зумовлені не стате-
вою їх належністю, а соціальними інтересами, які 
зосереджують увагу представників різних ста-
тей у різновекторних напрямах: «Якщо жінку 
цікавить більше жива людина як певний конкрет-
ний індивід, що складається із душі й тіла, чоловіка, 
натомість, більше мертва, натомість наділена чу-
довим механізмом руху машина, то нічого дивного 
немає у тому, що жінка більше спостерігає людину,  
а чоловік машину. Інтенсивність уваги та її 
чутливість могли би бути незалежно від того, для 
обох статей рівними».
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Відомий польсько-український мислитель вва-
жав неприпустимою гендерну дискримінацію жінки 
за інтелектуальним критерієм, вважаючи зазна-
чену позицію позанауковою. У цьому питанні він 
підтримував прихильниць феміністичного руху, які 
піддавали критиці визнання вищості чоловічого 
механіко-технічного інтелекту. С. Балей розгляда-
ючи зазначене питання неодноразово наголошує на 
тому, що в процесі онтогенезу формування та роз-
виток інтелекту чоловіків та жінок явище не мож-
ливе для співставлення, оскільки різняться вікові 
фази інтенсивного його розвитку та гальмування. 
До того ж науковець наголошував і на особливо-
стях виховання хлопців та дівчат, коли «дівчинці 
вкладається до рук лялечка, а хлопчик у той же час 
отримує в подарунок швидше іграшковий локомо-
тив чи автомобіль» (Baley S., 1932, с. 117). 

А сам інтелект (як гностичний, та і технічний) 
він вважає властивістю всього роду людсько-
го, не залежно від статі: «Мозок як орган чистого 
інтелекту інколи жертвує подальшим своїм розвит-
ком на користь інших цілей. Тим не менше, інтелект 
залишається властивістю цілого людського роду, а 
коли в якоїсь жінки виявляє … перевищення серед-
нього рівня, то він через це ще не робить із жінки 
чоловіка, а тільки реалізує в ній певну тенденцію, 
властиву людству як цілості» (Балей С., 2002, с. 164).

Також С. Балей наполягав на неможливості 
розгляду психофізіологічних закономірностей 
особистості жінки з огляду панівних у соціумі ген-
дерних стереотипів. Критичний аналіз творів Шо-
пенгауера, Ніцше, Вайнінгера, Пшибишевського, 
Стрінберга дав змогу Степанові Балею дійти вис-
новку про однобоке уявлення про психіку жінки, 
пов’язане лише зі статевим потягом. Автор зазначає, 
що схематичність зазначеного уявлення зумовила 
зредуковане трактування образу жінки. Академік 
зазначав, що більшість психолого-філософських 
розвідок, авторами яких є чоловіки, не визнають 
множинності типів жінок, при чому загальне трак-
тування зводиться до інтерпретації всього двох їхніх 
проявів – матері та повії. 

Висвітлені думки С. Балея про проблему ген-
дерних відмінностей чоловіків та жінок суголосні 
з дослідженнями сучасних психологів. Так, амери-
канський психолог Д. Маєрс теж підкреслює ту дум-
ку, що між чоловіками й жінками як представника-
ми одного виду більше подібного, ніж відмінного. 
Він, подібно до Балея, виходить із концептуально-
го положення про те, що індивідуальні відмінності, 
що існують між представниками однієї статі, на-
багато переважають гендерні відмінності (Маєрс 
Д., 2006, с. 223). Тому проблему домінування ген-
дерних стереотипів та гендерної дискримінації 
можна вирішити шляхом упровадження ідеї  
С. Балей про врахування індивідуальних особли-
востей особистості при визначенні її професійної 
придатності: «… питання справедливого розподілу 
професій може бути вирішене без розв’язання цьо-
го … питання про вищість або нижчість однієї статі.  
У майбутньому кожна спеціальність буде вибира-

ти серед претендентів тільки тих, які доведуть своє 
право відповідною здібністю» (Балей С., 2002, с. 155). 

Андрогенна особистість. Слушними для су-
часного етапу розвитку українського суспільства 
є думки про сутність подружньої взаємодії.  
З огляду на те, що більшість сучасних українців 
(за соціологічними дослідженнями 2014 – 2015 
років) в ієрархії цінностей саме сімейні визнали 
найбільш значущими, то саме сім’я та гармонійна 
подружня взаємодія є джерелом психічного ре-
сурсу особистості. С. Балей глибоко переконаний, 
міцність подружніх взаємозв’язків є своєрідним 
поєднанням еротичного потягу та духовної 
близькості. Певне емоційне охолодження, що є 
очевидним етапом подружніх стосунків, відомий 
вчений пов’язує із браком глибокого духовно-
го пізнання чоловіка й дружини. Він наголошу-
вав, якщо статевому зв’язку передуватиме період 
тривалого спілкування, взаємного порозуміння, 
тоді б не існувало розчарування при ближчому, 
інтенсивнішому спілкуванні в сім’ї. і саме кохання, 
незалежно від любові та поваги ставало б чинником, 
що згуртовує подружжя (Балей С., 2002, с. 168).

Запорукою толерантних гендерних стосунків 
є, за уявленнями С. Балея, формування іншої 
концепції статі. Слідом за К. Юнгом він посту-
лює ідею андрогінності. Подібну концепцію 
обґрунтувала С. Бем, на відміну від традиційної 
біполярної концепції статі. Вона подібно до С. Ба-
лея, фемінність та маскулінність вважає психоло-
гічними, соціокультурними характеристиками 
особистості. Відповідно деякі люди можуть прояв-
ляти як один, та і інший тип поведінки, залишаю-
чись при цьому представниками своєї статі (Бем С., 
2004). С. Бем стверджує, що андрогенна особистість 
поєднує кращі особливості обох статевих ролей. 
Така особистість має різноманітний репертуар 
статеворольової поведінки, максимально врахову-
ючи особливості ситуацій, у яких доводиться діяти. 
Андрогенна особистість є підґрунтям соціальної 
взаємодії в сучасних умовах (M. Kimmel, 2002). 

Висновки. Важливими для вирішення су-
часних проблем гендерної психології є такі 
ідеї С. Балея: психологічні властивості  люди-
ни як представника певної статі зумовлені не 
стільки її морфолого-анатомічними особливо-
стями, а соціально-пси   холо гічними впливами, 
індивідуальними особи стісни ми особливостями; 
гендерну дискримі націю можна подолати шляхом 
впровадження у систему професійного відбору прин-
цип урахування індивідуальних особистісних осо-
бливостей; підґрунтям гармонійного подружнього 
життя є глибоке пізнання психологічних особливо-
стей шлюбного партнера, що зумовить тривалість у 
сімейних стосунках почуття кохання та еротичного 
взаємного потягу. Отже, науковий доробок С. Балея 
не втрачає актуальності й нині.

Перспективами подальших досліджень є 
з’ясування значущості ідей С. Балея для розробки 
програм психологічного супроводу молодих сімей.
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ПРОБЛЕМЫ ГЕНДЕРНОЙ ПСИХОЛОГИИ В НАУЧНОМ НАСЛЕДИИ С. БАЛЕЯ

Омельченко Людмила, кандидат педагогических наук, доцент, доцент кафедры социальной работы и  
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ул. Героев Обороны, 15, 03041 г. Киев, Украина, omelchenko2006@ukr.net

В предлагаемой статье раскрыто оригинальность взглядов известного польско-украинского психолога  
С. Балея на проблему психологических различий мужчин и женщин. Психологические особенности личности 
рассматриваются с позиций взаимосвязи физиологического и психического. Обосновывается целесообраз-
ность применения индивидуального подхода к оценке личностных особенностей, анализируются взгляды  
С. Балея на проблему гендерной дискриминации женщин, раскрывается актуальность и возможность прак-
тического применения научных идей по формированию андрогинности современного человека.

Ключевые слова:  андрогиния;  научное наследие С. Балея;  психологические различия мужчин и женщин.

ISSUES OF GENDER PSYCHOLOGY IN S. BALEY’S SCIENTIFIC HERITAGE
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University of Life and Environmental Sciences of Ukraine, Heroyiv Oborony str., 15,  

03041 Kyiv, Ukraine, omelchenko2006@ukr.net

In the proposed article solved the originality of views of the famous Polish and Ukrainian psychologist S. Baley 
at the problem of psychological differences between men and women have been solved. The academician stressed 
that psychological properties neither of the individual nor in any way caused only sexual affiliation rights. Analyzing  
a wide range of contemporary scientific publications, he expressed his commitment to the O. Weininger concept. Based 
on the conceptual foundations of genetic psychology, as the mouthpiece of the principle of individual approach to psy-
chological description of the individual, he denied the existence of psychological differences between men and women, 
that formed only by gender sign. Resorting to consider psychological differences in the emotional sphere, he first 
violates another important topic – why men actually psychic symptoms (for example, emotional balance) considered 
as standard. An objective examination of cognitive differences between men and women, including the consideration 
process, S. Baley emphasizes the impossibility of realization valid comparisons, because the differences in the proper-
ties of the attention of men and women caused by their social interest, not by their sexual identity. Famous Polish and 
Ukrainian academician considered gender discrimination of women by intellectual criterion unacceptable, considering 
the said non-scientific position. The problem of the domination of gender stereotypes and gender discrimination in  
the Ukrainian society can be solved by introducing the idea S. Baley about consideration of the individual characteris-
tics of personality in determining her professional life.
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